

Май

1 мая – день рождения **Виктора Фёдоровича Шаталова** (1927–2020), педагога-новатора, народного учителя СССР. Автор около 200 педагогических открытий; системы эффективного обучения под названием «метод Шаталова», по которой учителя могут обучать всех без исключения детей сложным предметам (математике, физике, химии и прочим) быстро, а главное – успешно, причём независимо от уровня подготовки ребёнка. Разработал систему обучения с использованием опорных сигналов – взаимосвязанных ключевых слов, условных знаков, рисунков и формул с кратким выводом. Многие находки В. Ф. Шаталова используются не только школьными учителями, но и педагогами вузов и при обучении некоторым сложным профессиям.

8 мая – день рождения **Николая Ивановича Новикова** (1744–1818), русского просветителя, писателя, педагога, журналиста, издателя, критика и общественного деятеля. Выступал за реформы системы образования и воспитания. Известен как яркий педагог, автор многочисленных произведений, обращенных к родителям и учителям. Создал свою педагогическую теорию, основанную на идеях просветительства и гуманизма. Финансировал две частные школы, издавал детский журнал «Детское чтение для ума и сердца». Создал педагогическую и переводческую семинарии при Московском университете. Педагогические воззрения изложил в статьях «О воспитании и наставлении детей» (1783), «О раннем начале учения детей» (1784) и др.

14 мая – юбилей (190 лет) **Сергея Александровича Рачинского** (1833–1902), русского учёного, педагога, просветителя, профессора Московского университета, ботаника и математика. Пытался создать новый тип русской национальной школы. Основал образцовую «Татевскую» школу, в которой преподавал четверть века. Вокруг этой школы и по её образцу возникла целая сеть школ, основанных Сергеем Александровичем или при его ближайшем участии. Всем этим школам он помогал, посещал, давал ценные советы и указания. На протяжении жизни построил 20 начальных школ, многие из них полностью содержал. К нему съезжались на лето бывшие его ученики – учителя основанных им школ. Это были своего рода учительские курсы, на которых происходил обмен мыслей и впечатлений и обсуждались разные вопросы. Опыт работы своих школ обобщил в книге «Сельская школа».

16 мая – день рождения **Евгения Евгеньевича Шулешко** (1931–2006), советского и русского педагога, психолога, автора программы «Обновление и самообразование» и оригинальных методик обучения чтению, письму, счёту и русскому языку. Создал педагогическую систему «Ровесническое образование» для детей от 5 до 11 лет.

16 мая – день рождения **Николая Ивановича Костомарова** (1817-1885), великого русского историка, преподавателя, этнографа, публициста и писателя. Признанный профессор русской истории Петербургского университета, его лекции пользовались неслыханным успехом.

20 мая – день рождения **Михаила Ивановича Глинки** (1804-1857), русского композитора. Глинка преподавал вокальное искусство, явился первым пропагандистом ценного педагогического метода пения без сопровождения.

21 мая – День работников физической культуры и спорта.

25 мая – день филолога России

26 мая – день рождения **Павла Петровича Блонского** (1884–1941), российского философа, психолога и педагога. Оказал значительное влияние на послереволюционную российскую педагогику. Один из главных разработчиков педологии, понимал её как науку, «изучающую развитие человека в детстве», в то время как педагогика «изучает факторы, благоприятствующие этому развитию». Огромное влияние придавал объективным методам педагогическим исследования. Разработал типологию учащихся по основанию «сильный – слабый». В созданной Блонским концепции трудовой школы учащиеся должны изучать мир целостно, как жизнь-труд, отношения людей, явлений и предметов.

31 мая – день рождения **Константина Георгиевича Паустовского** (1892-1968), русского советского писателя, сценариста. Педагогической деятельностью (репетиторством) писатель начал заниматься в очень юном возрасте. В 50-60-е годы вел семинар прозы в Литературном институте им. М. Горького, был заведующим кафедрой литературного мастерства.

31 мая – день рождения **Николая Васильевича Успенского** (1837–1889), русского писателя. Учительствовал в Яснополянской школе Л. Н. Толстого, а также в Оренбурге и Москве. Выдержав экзамен на звание учителя русского языка и словесности, преподавал русский язык и словесность в школах и уездных училищах.